

# 立足实际 书写回民区高质量发展新篇章

——访回民区委书记乔文杰

●本报记者 郝晓燕

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

“回民区将紧紧围绕市委十三次十次会确定的工作目标,以及《中共呼和浩特市委员会关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》提出的战略任务和具体举措,在打造首府现代化消费中心上取得更大进展,为奋力书写中国式现代化首府新篇章贡献回民区力量。”近日,呼和浩特市回民区委书记乔文杰在接受记者采访时说。

乔文杰介绍,“十四五”期间,回民区认真贯彻落实党中央和上级党委政府决策部署,以铸牢中华民族共同体意识为主线,全力推动经济社会高质量发展。地区生产总值首次突破400亿元大关,社会消费品零售总额位列自治区103个旗县区第一名。以市场化理念打造转角巷,提升宽巷子、牛街等特色商

业街区,优化中山西路商圈。积极发展东、西乌素图村农文旅产业,创建了一批国家4A级旅游景区,为市民、游客提供了更多休闲度假的好去处。打造了4所九年一贯制学校,入选“全国中小学科学教育实验区”,宜居宜业宜游宜学水平持续提升。

乔文杰表示,《中共呼和浩特市委员会关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》既衔接国家战略导向,又贴合首府发展实际,具有极强的前瞻性与实操性。“十五五”时期,回民区将立足现有发展基础和工作实

际,落实好党的二十届四中全会精神和自治区党委十一届十次全会精神,市委十三届十次全会精神,高质量编制“十五五”规划,实事求是确定目标任务,提出落实举措。持续巩固扩大商贸产业优势和生态文旅优势,打造区域时尚消费中心和商文旅融合城区。盘活低效闲置楼宇、老旧街区和厂房,打造更多底蕴深厚的宜居宜业街区。

具体而言,在深耕产业培育发展方面,着眼消费新业态新模式新场景,推动传统商贸转型升级,聚力促进农文旅商融合发展,全力推进科技赋能工业

提质,发展数智农业。在聚焦环境品质提升方面,加快城市基础设施建设,推进老旧小区、危旧住房和基础管网等更新改造,建设宜居宜业和美丽乡村,以“绣花”功夫推进城市精细化治理。在优化公共服务体系方面,健全社会保障体系,加强就业、教育、养老、医疗、社会救助、学前教育等服务保障。同时,进一步提高社会治理效能,建设平安回民区,提升公共安全保障水平。

成就鼓舞人心,蓝图催人奋进。乔文杰表示,下一步,回民区将以更加昂扬的斗志、务实的作风、创新的举措,全力维护好民族团结、社会稳定的大好局面,推动各项工作展现新气象,实现新作为、再上新台阶,奋力书写回民区高质量发展新篇章。

## 以改革破难题 以服务暖民心 首府电力为发展注入持久动能

●本报实习记者 贾思敏

### 四中全会精神在基层

党的二十届四中全会围绕扎实做好民生保障、着力推动高质量发展、持续推进重点领域改革等作出明确部署,为基层供电服务工作提供了根本遵循。“十四五”期间,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司紧扣全会精神,将其细化为服务民生、赋能发展、破解难题的具体举措,坚守“人民电业为人民”的初心,以4.0版优化用电营商环境工作方案为抓手,通过流程再造“减环节”、服务创新“加温度”、电网升级“乘效能”,让可靠电力成为首府高质量发展的强劲动能,让惠民红利浸润千家万户。

针对传统办电环节多、时限长、材料繁等痛点,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司已在流程上“做减法”,全力推动办电效率实现质的飞跃。“以前办高压用电要跑多个部门,现在‘一站式’办结,3个工作日内就能通电。”内蒙古中电储能技术有限公司办事人员对流程优化带来的便捷深有体会。这背后是该公司持续精简环节、压缩时限的不懈努力——高压办电从4个环节压缩至3个环节,低压小微企业办电实现“零上门、零审批、零投资”,全流程监测预警机制确保各环节按时办结。“高效办成一件事”“云勘察、云验收”等创新举措落地

见效,小微企业接电时长不超过4个工作日,高压供电方案答复时间不超过10个工作日,让“发展等电”逐步转变为“电等发展”。政企联动进一步打破服务壁垒,线上线下同步设立“水电气暖”联合服务窗口,搭建“一张表单”办理平台,将联合报装办理时间从原来的6个工作日压缩至0.5个工作日。城镇低压“零投资”接入容量标准从160千瓦提升至200千瓦,切实为企业减负增效,充分激发各类经营主体活力。

内蒙古电力集团呼和浩特供电公司已在服务上“做加法”,精准响应群众多元用电需求,让服务更有温度。“电力服务员经常在微信群发布用电信息、回应居民关切,及时解答疑惑、处理诉求,真是太贴心了。”回民区宽巷子餐饮集群商户的称赞,道出了众多群众的心声。“十四五”期间,该公司692名电力服务员加入6000余个社区、小区客户微信群,将电力服务深度融入社区治理和群众生活,显著提升了服务响应速度和群众获得感。针对特殊群体和场景,特色服务暖

心落地;新城供电公司创新设立“同心圆服务驿站”及流动驿站,既办理常规业务,提供个性化咨询,又为环卫工人、外卖骑手等户外工作者提供休息便利;土左供电公司在线上线下同步设立“水电气暖”联合服务窗口,搭建“一张表单”办理平台,将联合报装办理时间从原来的6个工作日压缩至0.5个工作日。城镇低压“零投资”接入容量标准从160千瓦提升至200千瓦,切实为企业减负增效,充分激发各类经营主体活力。

内蒙古电力集团呼和浩特供电公司以改革破解难题,以服务暖民心,用可靠电力护航企业发展,以优质服务赢得群众认可,生动践行了党的二十届四中全会精神在基层落地见效。下一步,该公司将继续锚定高质量发展目标,持续深化改革创新,提升服务质量,为首都现代化建设注入源源不断的“电动”动力。

## 呼和浩特市第一中学女排: 用汗水浇灌出赛场上的绽放

●本报记者 若谷 实习生 董俊辰 文/图

“砰,砰……”12月8日,呼和浩特市第一中学体育馆内,排球击地的声响清脆而有力。女排队员们身着统一队服,在教练的指导下反复磨炼一传、扣杀、拦网……汗水浸湿了运动服,却丝毫未减她们眼中的坚毅。这群刚结束第十五届全国运动会征程的姑娘们,已投入新一轮备战,为即将到来的2025—2026全国青少年排球联赛暨中学生排球区域联赛全力冲刺。

“对于这群孩子来说,能够以中学生的身份与专业选手同场竞技,本身就是一种成功。”呼和浩特市第一中学女子排球队主教练刘展新言语中满是自豪,“印象最深的就是对阵北京队那一场。面对专业球员,我们本是抱着学习的心态上场,却在最后战胜对手,这无疑是巨大的突破。”

“全运会赛场让我学到很多,也看到了自己和专业选手之间的差距,所以

起跳、每一次扑救的训练日常。“我们坚持‘学业专业双一流’,只有孩子自己有目标,队伍才有生命力。”刘展新说。

排球也为这些姑娘打开了更广阔的人生道路。近年来,该校已有数十名女排队员考入清华大学、复旦大学、北京航空航天大学等高校。高二学生刘璐瑶,作为今年内蒙古自治区第二届青少年三大球运动会的主力自由人,曾在训练中手腕骨折,却仍坚持每天到场练习下肢与核心力量。“教练常说‘球不落地,永不放弃’。在一中训练的每一天都很珍贵,我不想错过。”她的目标清晰而坚定:“将来想成为健将,也希望能考进排球强校重庆工商大学。”

2025年,这支队伍成绩斐然:先后夺得2025年内蒙古自治区第二届青少年三大球运动会暨内蒙古自治区青少年排球锦标赛女子甲组冠军、“奔跑吧·少年”2025年黄河流域三大球邀请赛女子排球赛冠军,并在第十一届中俄蒙国际青少年运动会中代表中国取得胜利。成绩背后,凝聚着多方合力——呼和浩特市的政策支持、学校对文化课与综合素质的严格要求、教练团队的专业指导与心理疏导,以及家长的全力支持与队员间的相互扶持。如今的呼和浩特,排球氛围日益浓厚,在刚结束的2025年呼和浩特市中小学生排球锦标赛中,参赛学校达38所、队伍57支,参赛队员超过700名。

距离2025—2026全国青少年排球联赛暨中学生排球区域联赛第二阶段区域决赛(西北区)开赛只剩不到一周时间。比赛在宁夏青铜峡黄河奥体中心举行,面对来自7个省份的21支队伍,呼和浩特市第一中学女排的姑娘们目标依然明确——冲击冠军。

“走下领奖台,一切从零开始。”刘展新告诉记者,“我们的目标永远是下一个冠军。只有始终看向高处,才能在学习和训练中保持方向。”

体育馆里,排球击地的声音依旧响亮,一声,一声,坚定如初。

审签:胡日恒 编辑:刘健 刘艳君 美编:许皓 校读:崔小红

## 推进诚信建设 优化营商环境

诚信打底 服务提速

### 新城区政务服务让企业群众“办事无忧”



本报讯(记者 刘沙沙)当冬日阳光透过玻璃幕墙,洒在王府井奥莱·如意小镇宽敞明亮的服务台前,新城区万通路街道“政务服务小队”主动走进了这家服务业地标企业,把最新的各类政策“打包”送到商场负责人手中。

“这是我们梳理的关于支持服务业、提振消费的政策清单,还有个人所得税申请流程解析。”工作人员郭志英一边递上文件夹,一边耐心解释。

“年底是最忙的时候,这些政策来得太及时了。我们正在筹备大型跨年促销活动,预计客流量会激增。”谈到即将到来的跨年夜,商场总经理助理张佳说:“我们策划了灯光秀、跨年倒计时等系列活动,希望给市民带来精彩的跨年夜,但人流、车流相对集中,交通疏导、环境卫生方面的压力不小。”

让张佳没想到的是,郭志英当场回应:“您放心,我们会牵头协调交警、消防、环卫、市场等部门,提前召开联席会议,协助商场把应急预案做好,做好保障工作。”

一句“我们牵头”,背后是街道主动担当、协同服务的诚信底色。

在新城区政务服务中心企业服务专区,这种“言必信、行必果”的作风,正转化为企业主手中实实在在的便利。

前不久,计划开一家理发店的张先生在工作人员的指导下在线提交材料,“从核名到拿到营业执照、卫生许可证和印章,半天就全办妥了,而且一分钱没花。”

这正是新城区行政审批政务服务与数据管理局全力推行的“企业开办全程电子化”和“0.5天办结”服务。企业服务专区通过与帮代办队伍无缝协同,确保企业“只进一扇门,办成所有事”,目前一次性办结率已达100%。流程的优化和承诺的兑现,成为吸引企业落户的“强磁场”。

这样的高效服务,不仅让新落户的企业主点赞,也同样惠及辖区内的重点产业平台。在内蒙古数据要素产业园、内蒙古算力与人工智能教育融合基地、呼和浩特数字经济产业园等新兴行业聚集区,集成化的政务服务和“红色代办”等机制,正助力新质产业生态圈高效运转,成为“党建链”牵引“产业链”的生动实践。

2025年,新城区新增企业超5300户,目前新城区活跃的经营主体超10万户,在内蒙古自治区103个旗县区位居前三。

从街道主动走进商场解忧,到政务服务中心高效兑现“即时审批”承诺,再到为重点产业平台注入服务能力,新城区正通过一个个具体而微的诚信服务场景,勾勒出营商环境最动人的细节。

在这里,政务服务是上门服务时那份详尽的政策清单,是协调跨部门支援时那句毫不犹豫的“我们牵头”,更是企业服务专区里一次次按时甚至提前兑现的“办结了”。

涓涓细流,正汇聚成推动高质量发展的澎湃动能,也让企业和群众感受到了这座城市的温暖与高效。

## “活力青城人·健康暖冬行”

### 2025呼和浩特市全民徒步大会举行

本报讯(记者 苗欣)12月7日,“活力青城人·健康暖冬行”2025呼和浩特市全民徒步大会在赛罕区吉祥哈达广场举行,吸引约2000名市民参与。活动由呼和浩特市体育局主办,呼和浩特市足球运动与社会体育发展中心承办,内蒙古优体体育文化发展有限公司、呼和浩特市马拉松协会协办。

据了解,徒步路线全长5.2公里。虽然天气寒冷,但活动现场暖意融融,参与者们或结伴畅谈、笑语同行,或亲子携手、相互鼓励,老年徒步爱好者们则缓步前行。在抵达终点后,凭号码布领取专属完赛奖牌。大家在徒步中释放压力、强健体魄,在陪伴中增进亲情、收获友情,用实际行动践行着健康生活的理念。

## 1—10月首府快递业务收入累计完成18.90亿元

本报讯(记者 宋向华)1—10月,全市邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成23.77亿元,同比增长8.29%。其中,快递业务收入累计完成18.90亿元,同比增长10.45%。

1—10月,全市邮政行业寄递业务量累计完成2.30亿件,同比增长21.44%。其中,快递业务量累计完成1.72亿件,同比增长32.32%。1—10月,全市同城、异地、国际/港澳台快递业务量分别占全部快递业务量的10.50%、89.47%和0.03%。



## 让童趣与知识双向奔赴

近日,呼和浩特市老牛儿童探索博物馆开展了“二十四节气之大雪”主题活动。社教员老师带领孩子们寻味暖冬、细品三候、巧手腌肉,一起解锁节气童趣,收获温暖与知识。

■本报记者 杨永刚 摄



呼和浩特市第一中学女排的队员们正在认真训练

青年女排在全运会排球项目上零的突破。尤为令人振奋的是,小组赛中这支“学生军”以3:1力克拥有专业队背景的北京队,展现出顽强的斗志与扎实的竞技水准。

“对于这群孩子来说,能够以中学生的身份与专业选手同场竞技,本身就是一种成功。”呼和浩特市第一中学女子排球队主教练刘展新言语中满是自豪,“印象最深的就是对阵北京队那一场。面对专业球员,我们本是抱着学习的心态上场,却在最后战胜对手,这无疑是巨大的突破。”

这种学业与训练紧密衔接的节奏,正是呼和浩特市第一中学女排“体教融合”模式的日常写照。作为国家高水平体育后备人才基地和中国中学生排球项目特色学校,该校已建立起从小学到高中共8支梯队的培养体系。在这里,“女排精神”不是口号,而是融入每一次